

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

AÑO XXI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa, al mes... 3 Peseta
Fuera, trimestre... 7
Extranjero, id... 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Miércoles 16 de Enero de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Imprenta, Administración del periódico, Librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 13

Declaraciones del Sr. Silveira

Deseando un redactor del *Heraldo de Madrid* conocer lo que piensa el Sr. Silveira sobre lo que pueda acontecer durante el interregno del cierre de las Cortes y después de su reapertura, ha visitado al digno jefe de la Unión Conservadora, el cual, con la sinceridad y maestría que le caracterizan, le ha hecho las siguientes declaraciones que tomamos del *Heraldo de Madrid*:

Se alega, para pedir la caída inmediata ó próxima de la actual situación política, que es la misma, con un mero cambio de personas, que comenzó á gobernar en Marzo de 1899, que la mayoría conservadora está dividida. Con toda sinceridad lo digo: no acierto á explicarme que se afirme el hecho de la imaginaria desunión, cuando todo prueba que pocas veces hubo un partido en el Gobierno que ofreciera tan perfecta unidad.

Uno es el credo y uno es el jefe. En mantener el primero no hay nadie que vacile, y no ha habido una sola votación política, de principios, en que se produjera la menor disgregación. En torno del segundo se agrupan, respetando su autoridad, prestándole fuerza, obedeciendo sus indicaciones y consejos, todos los hombres de mayor significación, ya procedan del antiguo partido conservador, ya formen en el nuevo.

Con el programa y con el jefe están todos, y aun si alguno parece que se halla alejado de la vida activa política por susceptibilidades personales respetables, su primer acto ha sido disolver el grupo sin levantar bandera, sin romper el pacto que le llevó con nosotros al Gobierno. Me refiero al general Polavieja, que, no obstante los precedentes que en nuestra historia hay de la marcada inclinación de los caudillos militares á formar partido, ni ha aspirado ni aspira á constituirlo, prestando así á la patria un verdadero servicio.

Con nosotros están haciendo frente á todas las dificultades, más que nunca identificados para sostener al general Azcárraga, coadyuvando á los mismos fines: el Sr. Pidal, que, si abandonó el cargo de presidente del Congreso por su propia voluntad, fué para desempeñar puesto de tanta confianza como el de embajador de España en la Santa Sede; el Sr. Villaverde, quien, antes en el Gobierno, realizando la obra magna de rehabilitar nuestra Hacienda, ahora, desde la presidencia de la Cámara, dirigiendo con experta mano los debates, tanto hace para estrechar las relaciones de concordia entre los partidos, el señor

Dato, prudentísimo en no suscitar cuestiones por las naturales contradicciones de la oposición de tendencias existentes siempre en todos los organismos políticos; el Sr. Gasset, tan leal y disciplinado, que no siente impaciencias porque se hayan podido interrumpir sus nobles y beneficiosas iniciativas.

No. La mayoría conservadora no está, como se pretende, desunida. ¿Qué desprendimientos se han producido? ¿Qué disidencias se han originado en ella? ¿Qué ha pasado que se pueda comparar con lo que le ocurrió al Sr. Canovas del Castillo al marcharse de su lado el señor Alonso Martínez y formar el centro parlamentario, ó al rebelarse el Sr. Romero Robledo, constituyendo Iglesia aparte, ó al separarme yo, desprendiéndome conmigo una parte considerable, significada al menos, de la mayoría de aquellas Cortes? ¿Qué ha pasado que pueda igualarse con la ruptura pública, y en circunstancias para el país difíciles, de los Sres. Sagasta y Gamazo? ¿Qué hay entre nosotros que justifique el supuesto de la desunión? Y aun en esos casos, el Sr. Canovas gobernó sin el señor Alonso Martínez, sin el Sr. Romero Robledo, sin mí, en su última etapa de Poder; y el señor Sañudo gobernó, y aspira á volver á gobernar, sin el Sr. Gamazo.

¿Qué se han percibido movimientos de contrariedad, de disgusto, de excitación nerviosa en la mayoría? ¿Y en qué mayoría parlamentaria del mundo no los hay? ¿Cuándo, en qué época, en reuniones de seres de inteligencia y de voluntad, no se dieron iguales fenómenos? No hemos pretendido nunca crear una mayoría de *enmucos* ó de *oficinistas* con abdicación de toda personalidad y carácter, pendientes de los labios del jefe, para moverse al impulso de un resorte automático. Queremos y tenemos una mayoría de personas de razón. Y á la hora actual no existe en la Europa representativa y constitucional ninguna mayoría que tan compacta se muestre. Obsérvese lo que pasa en Francia, y dígasenos si Waldeck-Rousseau no gobierna, á pesar de que la Cámara de Diputados elige como su presidente á Deschanel, del todo en todo contrario á las ideas y á las soluciones imperantes en el Gabinete. Repárese lo que sucede en Inglaterra, donde Salisbury acomete empresas como la guerra del Transvaal con dos docenas de votos de mayoría, siendo ya ésta harto heterogénea. Sólo en España prevalece esa idea de ajustar la organización de los partidos al molde y tipo militar obedeciendo las huellas de la consigna del jefe sin discutirla.

Y si la mayoría conservadora no está desunida y en ella no se ha producido ninguna disidencia, ¿por qué motivo valedero ha de caer este partido, que todavía puede prestar al país señalados servicios? En una de las últimas sesiones de Cortes exponía yo los problemas que toca abordar y resolver á la actual situación, y formulaba, en términos precisos, el cri-

terio con que serán resueltos. Aun espero que por parte de la oposición, y señaladamente del partido liberal, se pongan frente á programas, programas, y aún ignora la nación que harán en tales cuestiones los que nos sucedan, cuando nos sucedan.

Pero además hay otra razón potísima para que no ocurra en algún tiempo ningún cambio fundamental de política. Esa razón ha sido alegada, con gran sentido de la realidad, por nuestros propios adversarios, serenos é imparciales. Y es—no digo nada nuevo—que á las actuales Cortes y al presente Gobierno está encomendada una tarea que nadie más que ellos pueden realizar. Han de presentarse los nuevos presupuestos, y han de ser aprobados dentro de año natural para que rigan en 1902. ¿Qué otro Gobierno dispondría del tiempo necesario para estudiarlos, y tendría á su hora un Parlamento que los discutiera y votara? Y cuando están pendientes de aprobación unas reformas militares, con arreglo á las que hay que organizar el presupuesto de la Guerra, ¿sería prudente interrumpir esa obra, una de las más esenciales para el Ejército y para la patria?

Yo no digo lo que sucederá, porque nunca sentí tentación de ejercer de augur y de profeta; pero sí afirmaré que lo más conveniente sería aguardar el ensayo de una mutación política para los días, ya próximos, de la mayoría de edad del Rey. Y nada más natural, ni más conforme á la razón, que la coincidencia de los cambios en la jefatura del Estado con nuevas orientaciones de opinión, que á eso deben obedecer, y no á los intereses de los partidarios, al Poder.

Un nuevo reinado aporta juntamente al país; con la esperanza de felices disposiciones en el joven monarca, la esperanza de mayor fortaleza, vigor y amplitud en los partidos que le puedan servir, sobre todo si el fausto suceso les encuentra en la oposición. Si los liberales gobernarán ahora, yo me pediría el poder hasta tanto que el Rey alcanzase la mayoría de edad. La misma norma de conducta debe regir para nuestros adversarios.

De hecho rige, y debe el Sr. Sagasta ser el primer convencido de la conveniencia de esperar el Poder para tal fecha, cuando nada se observa en su actitud, en sus promesas, en la definición del programa, que permita creer que no le sorprendería su llamamiento completamente ayuno de remedios á las cuestiones planteadas. Su apatía en este punto no tiene explicación de otro modo. Sólo en la víspera de gobernar dice el gobernanter que es lo que hará. Es así que no lo ha dicho; luego es evidentemente notorio que piensa como *El Correo*.

Además, durante el tiempo que falta para la mayoría de edad del Rey, por la natural evolución de las cosas, se irán acortando las distancias que separan á hombres imperantísimos del partido liberal, para que éste, como en otros tiempos, aspire á soluciones más radicales, tienda á ensanchar su campo por el lado de la iz-

quierda, para que nada que viva y exista como elemento intelectual y útil en la política española quede excluido de la legalidad y del gobierno de su país.

El nuevo reinado con Gobiernos liberales inaugurado, y claro es que tal tarea sólo se puede confiar al señor Sagasta, no tendría que tropezar con dificultad alguna en la oposición de los conservadores, acostumbrados á someterse á los acontecimientos y á saber esperar con tranquilidad, sin impacencias, la hora en que la opinión reclame sus servicios.

En tanto, y suceda lo que suceda, no es lícito á nadie dudar de la sinceridad con que he de apoyar al Gobierno del general Azcárraga; cuyo concurso patriótico solicite yo, sin que él pensara ni hiciera nada por ser presidente del Consejo. Lo he de apoyar con energía, decididamente, para que ni por acción ni por omisión pueda sospecharse que fué derribado no acudiendo yo á impedirlo. Tanto más, cuanto que fuera de él, y mientras no se opere un cambio fundamental en la política, por ahora y en mucho tiempo ni necesario ni conveniente, todas las otras soluciones que se apuntan, de Gobiernos intermedios ó circunstanciales, no tienen siquiera la consistencia de una hipótesis razonable.

Lo dije en la reunión de las mayorías en la Presidencia, y no me cansaré de repetirlo: si el Gobierno del general Azcárraga fuera derrotado parlamentariamente, consideraría yo esa derrota como una derrota mía, y jamás constituiría una situación, presidiría un Gobierno, me prestaría á dirigirlo, si hubiera de fundarlo sobre las ruinas de un orden de cosas por mí mismo creado. La mayoría conservadora, aun aquella parte de ella que juzgue hice mal al dejar la presidencia, sostendrá lo que su jefe sostenga, es decir, con todas sus energías, al Gobierno del general Azcárraga.

INGLESES Y BOERS

Madrid 15
Telegrafían de Londres que la prensa inglesa sale hoy alborozada celebrando el próximo envío al Transvaal de 20.000 hombres.

Kitchener ha buscado medianeros en El Cabo para que hagan comprender á los boers lo infructuoso de su avance y del empeño de mantener la campaña.

Lo que dice Kruger

Mientras Kitchener hace esto, Kruger declara en La Haya que la independencia es la única solución posible al presente estado de cosas.

—O la independencia ó la guerra—ha dicho el venerable Kruger.

Huyendo

A Lorenzo Marques, llegan constantemente familias de la colonia de El Cabo que huyen de allí por temor á la guerra.

CRONICA

Al «Diario de Tortosa»

III

Canalización del Ebro.—Unicamente creyendo que nosotros no hemos de defendernos y defender a nuestro amigo el diputado a Cortes señor Gonzalez, que nadie lee LA VERDAD, ó que el país carece de sentido común, puede el *Diario* afirmar que no hemos conseguido el más ligero avance en el expediente de la Canalización del Ebro. sup abau sup atag abroimp

Quédese el abandono, la negligencia y desidia para esa turba de cuneros Puigcerver, López Davila, Murga e Ibarra, que se pusieron a Tortosa y Roquetas por montera. En cuanto a nosotros, el país todo sabe que en servirle nadie nos ha aventajado ni nos aventajará.

Bien pensado, debíamos agradecer al *Diario* el servicio que nos presta proporcionándonos ocasión de hacer públicos los trabajos de nuestro diputado. Cuantas veces ha ostentado la representación del país ante el Congreso, otras tantas ha empujado, con la resolución propia de su energía, el intrincado y labirintico asunto que motiva estas líneas.

En 1834 obligó a la Compañía a pedir la caducidad y activando el expediente, no dejándolo dormir un segundo, consiguió la Real orden de 1836 decretándola.

Diputado por segunda vez el 92, instando un día y otro una solución, dictóse la Real orden del propio año, aunque no estemos completamente de acuerdo con ella; pero al fin era una solución.

Y diputado hoy por tercera vez, ha conseguido que se desenterrara el expediente después de un sueño profundo de cinco años, que esté sobre la mesa del Ministro de Obras públicas y que tenga la seguridad de que en una ú otra forma se discutiera tan luego se reúnan las Cortes.

¿Qué han hecho durante esos cinco años mortales los amigos del *Diario*? Contéstenos si puede. Ni el Ayuntamiento, ni los diputados cuneros, ni el propio órgano de la disidencia liberal, se han ocupado para nada en este asunto, el más interesante para Tortosa. Fue necesario para ponerlo en trámite que el señor Gonzalez reclamara el expediente en el Congreso, á donde llegó después de largo tiempo de busca, pues nadie sabía su paradero; con el polvo que sobre él habían depositado los años y con el mayor desorden.

Estudiado con detención, el actual Ayuntamiento, con un patriotismo que le honra, acordó imprimir un extracto, del cual ni se ha dignado ocupar el *Diario de Tortosa*, como si se tratara de una cuestión baladí.

A cuantos conocen el expedienteo en España, no podrá sorprenderles que en año y medio no se haya dado solución á este asunto. La ley del 67 fijaba ocho para la terminación de las obras. Han transcurrido 33 con trámites,

consultas y dictámenes. ¿Se pretende hoy que en 24 horas quede todo ultimado?

Continuaremos.

Alcantarillas

Ocupados los que afortunadamente arrojamos para siempre de la Casa Ayuntamiento en robar y falsificar, en timar y desfaltar, no les quedó ni tiempo ni dinero para atender á los intereses y mejoras de esta ciudad, dejando en el mayor abandono el servicio de alcantarillas.

Debido á esta negligencia, en la tarde de ayer volvió á reventar la de la calle del Angel, llenando de porquería aquella importante vía, que, gracias á la actividad de la brigada municipal, quedó en pocos momentos limpia.

Apesar de ello, la prensa que comía y vivía de la caja de los reptiles, saldrá hoy culpando á la actual situación de la falta de alcantarillas; pero no dirá que este Ayuntamiento ha construido una de más de 500 metros, saneando la barriada de Remolinos foco de todas las enfermedades, la de la calle de la Merced y escuelas públicas, los desagües que vierten al Ebro y la de la calle Ancha.

Y tan olvidado tenían este servicio, que en el presupuesto formado por esos vividores, no se destinaba una peseta á este servicio.

El tiempo

Desde las veinte de ayer empezó á llover, continuando toda la noche á intervalos en más ó menos escala presentando el tiempo al amanecer un aspecto húmedo y sombrío como augurio de las lluvias que tanto necesita la agricultura, especialmente en estos meses que los sembrados arraigan y han menester el agua para el desarrollo de los tallos, así como también los árboles para favorecer la próxima floración.

La fiesta de San Antonio

Mañana celebra la Iglesia la popular fiesta de san Antonio abad, tan venerado especialmente por ciertas clases sociales que trabajan con auxilio de caballerías, de las que el Santo es considerado como protector.

En la iglesia de San Antonio se celebrará la solemne función religiosa de costumbre en otros años, y los carreteros y cocheros darán los tradicionales *Tres Toms* con sus caballerías engalanadas, lo cual es causa siempre de que reine mucha curiosidad y animación por las calles del tránsito.

La fiesta de este santo cenobita de la Tebaida es una de las más típicas y populares que celebra el mundo cristiano, y aunque no es de precepto, muchos trabajadores suspenden sus faenas para honrar al venerable anacoreta de Egipto que fué un modelo de austeridad y caridad cristiana y confundió á los filósofos paganos con su penetración y la rectitud de su entendimiento.

Fallecimientos

En la mañana de hoy ha fallecido el ilustre canónigo D. Francisco Belló, Rector del Seminario y dignidad de Arcediano del cabildo de nuestra Santa Catedral.

El finado había sido canónigo de Sigüenza y de Murcia, habiendo sido condiscipulo del M. I. Sr. Obispo de esta diócesis Dr. D. Pedro Rocamora. Desde su juventud había demostrado un gran talento y una constante aplicación con las que adquirió una vasta ilustración que le valió el ocupar los altos cargos que desempeñó siempre con admirable celo y una rectitud ejemplar.

Lamentamos de veras la pérdida de tan ilustre varón, y al hacernos partícipes del dolor que aflige á su distinguida familia, deseamos que Dios haya acogido el alma del finado en las mansiones del cielo donde recibirá el premio que había merecido por sus virtudes como digno ministro de la Iglesia de Cristo.

También ha dejado de existir esta mañana D. Jaime Nomen, acreditado comerciante del arrabal de la Cruz, persona que era muy estimada y respetada de todos cuantos le trataron por su formalidad y honradez en los varios asuntos de su vida doméstica y comercial.

A la apreciable familia del finado damos nuestro más sentido pesame, acompañándoles en su amargo dolor por tan sensible pérdida y deseando que la resignación cristiana les sirva de consuelo ante la muerte de un ser tan querido de su corazón.

Ayer falleció en Barcelona nuestro distinguido amigo el Ilmo. y Reverendísimo Sr. Dr. D. Lino Freixa y Ortega, natural de Reus Dean de la Catedral de Urgel, y Secretario de Cámara y Gobierno y Rector del Seminario Tridentino de la misma diócesis.

El finado se hallaba desde hace algún tiempo delicadísimo de salud, habiendo pasado recientemente á la capital del Principado con motivo de la defunción del Dr. Morgades. En Barcelona agravóse de tal modo su dolencia, que á las 8 de ayer exhaló su postrer suspiro.

Fué el Dr. Freixa un reusense distinguido que ocupó lugar preeminente por sus virtudes y por su saber, habiéndose granjeado el aprecio y estima de cuantas personas tuvieron ocasión de cultivar su amistad y su trato.

A la distinguida familia del finado entre la que se hallan nuestros estimados amigos sus hermanos D. Román y D. Faustino, el Excmo. señor D. Bernardo Torroja Ortega y nuestro querido amigo particular D. Juan Sol y Ortega, enviamos la expresión del más sentido pesame con motivo de la pérdida que acaban de sufrir.

Ha fallecido en Santander la virtuosa y distinguida señora D.ª Antonia de Ramón Sancibrián, hermana del diputado a Cortes por Valls D. Federico de Ramón.

Era la finada persona muy respecta-

ble y estimada por sus virtudes, por lo que su muerte ha sido muy sentida por cuantas personas tuvieron el honor de honrarse con su amistad.

Nos asociamos de veras al dolor que aflige á la apreciable familia de la finada, y le enviamos nuestro más sentido pesame, deseando que la resignación cristiana mitigue la pena causada por tan sensible pérdida.

R. I. P.

Matrimonio

Hoy se ha unido en indisoluble lazo, en la iglesia parroquial del arrabal de Jesús, el laborioso industrial D. José Ramirez Calbet, con la bella y simpática señorita D.ª Primitiva Calbet y Pegueroles.

A la nupcial ceremonia han asistido varios amigos de los contrayentes que después han sido obsequiados con un espléndido *lunc*, reinando aquel regocijo y entusiasmo propios de estos actos memorables de la vida.

Damos nuestra cordial enhorabuena á los nuevos esposos, deseándoles toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

Arboles frutales

Nuestros agricultores se dedican cada vez con más esmero á la plantación de árboles frutales, especialmente albréchigos, melocotoneros y perales que son los predilectos de nuestra huerta.

Enferma

Continúa en el mismo estado de gravedad la digna madre del ilustre canónigo magistral D. Rafael Garcia, que fué viaticada anteayer.

Sentimos de veras la pena que aflige á tan respetable familia y elevamos nuestras preces al cielo para que Dios devuelva la salud á la enferma, si conviene para el bien eterno de su alma.

A nuestros lectores

Mañana con motivo de la fiesta de San Antonio, no se publicará este periódico.

Naranjas

Acuden á nuestro mercado abundancia de naranjas de algunos pueblos de la comarca valenciana, que son muy solicitadas por su excelente calidad. También se venden bastantes de nuestra huerta donde empieza á abundar esta fruta exquisita.

Círculo de Artesanos

Mañana por la noche se celebrará en esta concurrida sociedad el primer baile de máscaras de la temporada, esperándose que se verá muy animado.

Licenciamiento

Según vemos en un colega madrileño, dentro de poco serán licenciados los soldados procedentes del reemplazo de 1898, que habían de serlo á fines del año actual.

Caída

Una vendedora del mercado se ha caído por habersele tumbado la silla, desconyuntándose los huesos del cuerpo (*muñeca*), habiendo sido auxiliada por los dependientes de la alcaldía.

Artes y Letras

Según leemos en el *Heraldo de Castellón*, ayer se repartió en aquella capital el último número de esta importante revista ilustrada con gran aceptación de los suscritores que admiran su ameno y bien escrito texto y sus magníficos grabados.

Representante en esta ciudad don Obdulio Rodríguez, y números de muestra en La Literaria, Moncada 1.

El Eco de la Moda.

Hemos recibido el n.º 2 de este importante periódico de modas que se publica en Barcelona Rambla del Centro n.º 3 y 10 contiene preciosos grabados y compañía patronos cortados tamaño natural.

Gran Café de Novedades

de Enrique Segarra

Este acreditado CAFÉ RESTAURANT desde el primer día de baile, que está abierto hasta las cuatro de la mañana, sirviéndose toda clase de comidas a precios muy económicos.

Ya sabe el público el esmerado servicio que se da en este establecimiento que ha logrado ya una gran reputación entre sus numerosos parroquianos.

Manjar blanco.—Lo encontrará el público de clase superior en la confitería de los hijos de Antonio Mathieu travesía de la calle del Angel a la plaza de la Constitución n.º 6.

Dependiente y aprendiz

En la peluquería de D. Manuel Mascarell se necesita un dependiente que sepa bien su obligación y un aprendiz Moncada, 22.

VENTA

Por un precio muy ventajoso se vende un billar grande en muy buen estado, de las medidas siguientes: 3'5 metros largo y 1'60 metros ancho.

Para más informes en la imprenta de este periódico.

¡OJO!

DINERO

Se presta sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas en cantidades de cien a cien mil duros al 6 por 100.

También se facilita dinero sobre alhajas y ropas de valor.

Diríjanse en casa

CINTA ARAGONES

(Corredora)

Plaza a San Juan número 2.

Amenidades

EL MARCO

En un salón

—Condesa, a los pies de usted,
—Marqués, beso a usted la mano.
—Mi querida baronesa!
—¡Respetable diplomático!
Saludos y cortesías
y doblar el espinazo.

El mismo en un estreno

—Pero, ¡que barbaridad!
¡Esto es muy tonto, muy malo!
¡Ese autor es un imbecil!
¡Fuera, fuera mamarrachos!
Estornudos, gritos, toses,
pateos y bastonazos!

El mismo en casa

—¡Niño, no se dice bruto!
¡A ver, ¿quién ha dicho bárbaro?
¡Buenas maneras, modales.....!
¿Qué es lo que os han enseñado?
¡La educación lo primero!
Ya sabéis que no lo paso!

El mismo en los toros

—¡Vaya usted al toro, granuja,
bestia, indecente, borracho,
tumbón. ¡Ojalá te maten!
A la guillotina, al palo!

Las gentes son en la vida
según el sitio y el caso;
que es un escenario el mundo,
y es todo cuestión de marco.

MIGUEL ECHEGARAY

Diálogo conyugal:

El marido entra furtivamente en el cuarto a las cuatro de la madrugada.

La señora.—¿Estas son horas de venir a casa?

El marido.—¿Estas son horas de estar despierta?

—Hace cuatro horas que no duermo, por tí.

—Pues yo he esperado cuatro horas en el Casino a que estuvieses dormida.

Critica fin de siglo.

El crítico teatral al director del periódico.

—Estaré un mes fuera de Madrid. Ahí tiene usted la crítica de los próximos estrenos.

Telegramas

Madrid 15

De Paris

La iglesia en Francia

La prensa francesa se consagra por entero hoy a la reseña del debate en aquella cámara al tratarse sobre la ingerencia de la iglesia en la política.

La mayor parte de los periódicos aplauden sin reservas a Valdeck Rousseau por su discurso, considerándole como un gran triunfo.

Ne faltan sin embargo periódicos co-

mo «L' Eclair» y otros que juzgan el resultado de la sesión de ayer como un gran triunfo para el Papa.

Presupuesto de guerra

Dice el *Heraldo* que según los intimos del general Linares, éste formará el presupuesto de su departamento con la base de sus reformas militares.

En el palacio de Cerralbo

La persona a quien buscaba la policía en el domicilio del marqués de Cerralbo era nada menos que don Alfonso de Borbón y Austria de Este.

Parece que la confidencia la hizo el coronel Morera, con tales visos de verosimilitud, que el Gobierno daba por segura la detención.

Don Alfonso estuvo recientemente en Italia, y, según se cree, confundieron su venida a España con la de un ayudante suyo.

Los diputados por Canadá

Se han reunido en una de las secciones del Congreso para tratar de los auxilios que han de pedir al Gobierno para los habitantes de las islas de Fuerteventura y Lanzarote arruinados por la sequía.

Sobre la boda de la Princesa

La familia Real y el archiduque visitaron ayer a los duques de Calabria.

Los regios huéspedes y la Infanta Isabel estuvieron luego en la fábrica de tapices.

El regalo de boda ofrecido por el Archiduque a la Princesa consiste en dos hermosos lazos de rubíes y brillantes con larga cadena de perlas y un záfiro blanco.

La archiduquesa Raniero le ha regalado un brazalete de brillantes y un rubí oriental de gran tamaño.

La emperatriz Eugenia una flor de brillantes y záfiro.

Mañana por la noche se verificará un banquete en Paacio al que asistirán diez personas reales, la embajada de Austria, los ministros y el alto personal. Luego habrá recepción.

D. Victor Valaguer

La prensa de esta mañana dedica, como la de anoche, sentidas necrologías a don Victor Balaguer recordando sus grandes merecimientos, el papel importante que le cupo en el desarrollo de la política del partido liberal, el lugar distinguidísimo en que se halla colocado entre nuestros primeros literatos y las simpatías generales de que gozaba por su caballerosidad y honradez.

Han efectuado el embalsamamiento del cadáver los doctores Iranzo, Malo, Forn y Foxá.

El alcalde de Villanueva y Geltrú ha visitado al distinguido pintor señor Padró, con objeto de pedirle que se encargue de trazar un monumento que los vilanoveses se proponen construir en el cementerio de dicha ciudad catalana a la memoria de don Víctor Balaguer.

El señor Padró ha aceptado la invitación del citado alcalde e inmediatamente ha hecho un boceto del monumento.

Este será construido con piedra de

Monserrat, de cuyo monasterio fué cantor tan entusiasta el finado,

El señor Padró ha sacado además la mascarilla del finado.

Relojes de 24 horas

Variedad.—Elegancia.

Sólida construcción.

Entre varias marcas y todas ellas recomendables están a disposición del público las siguientes: *Bonheur*.—Favorry.—*Peninsular F. R.*—Jeannot.—Bellona.—Fleury.—Tavanes et C.ª.—Luciana.—Insuperable.—*Tavanes Watch 1.ª*.—Bicicleta.—*Narcisse*.—Maximum.—*Criterión*.—*Lenzcrihc*.—*Urania* etc.

Relojería Climent

Ang.º 10.—TORTOSA



Aviso a los herniados (trencats)

Durante el día 30 del actual Enero visitará a Tortosa (*Fonda Barcelonesa*) D. José Pujol, cirujano, especialista en el tratamiento de las hernias, quien a largos años de práctica en casa de don José Clausolles de Barcelona, reúne la ventaja de ser conocido por el gran número de curaciones realizadas.

Gran surtido de bragueros lo más práctico y moderno para la curación o retención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Braguero articulado: es el modelo más recomendable para ejercer la presión a voluntad directamente sobre la parte afectada, y a la vez el más seguro para la perfecta contención, y el que proporciona más curaciones de hernias.

Especialidad en bragueros de cauchouc para la completa y pronta curación de los tiernos infantes.

Tirantes omopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

de 9 a 4 saliendo en el correo de la misma tarde.

Fonda Barcelonesa (dando aviso se pasará a domicilio.)

Los demás días en su establecimiento Ortopédico «La Cruz Roja».

Reus.—Plaza de Prim.—Reus.

Epilepsia

Y TODAS

las enfermedades nerviosas

Se curan con seguridad y rapidez con el uso de los celebres polvos del **Cav. Clodoveo Cassarini de Bologna**.

Unico representante en España: J. Bartra, Jaime I núm. 10 Barcelona. De venta en Tortosa: FARMACIA VERGES.

Imp. José L. Foguet.—Plaza Hospital 5.

ZAPATERIA

JUAN MORISO

Variado y completo surtido de Calzado de todas clases en especial de color forma novedad fabricado única y exclusivamente para esta casa.

Surtido de calzado con suela de cañamo de varias formas y precios, propios para campo. Zapatos de goma para barro y días de lluvia, último modelo a 9 pesetas para caballero y 7.50 para señora.

CALZADO DE TEMPORADA

El de feltro (llamado Suizo) preferido por las personas delicadas de pies de mucho abrigo y comodidad. Se confecciona a medida con arreglo a los últimos figurines de Barcelona y Madrid para cuyo objeto cuenta la casa con toda clase de hormería, modelada a la última moda.

Precios sin competencia en toda clase de calzado.

Plaza Catedral Arco del Romeu.-TORTOSA

Almanques americanos desde 0.25 a 10 ptas.

Dietarios desde 1.50 a 3 pesetas

Pomada milagrosa

Descubrimiento notable en beneficio de la mujer. Cura las grietas de los pechos por rebeldes que sean, en 24 horas. Depósitos en Tortosa: Enrique Carpa, Droguería.

Almanaque enciclopédico Bailly-Bailliere

a 1.50 pts. rústica y 2 pts. cartón

Librería de Francisco Mestre

ROSA, 11 - TORTOSA

Las enfermedades nerviosas... Epilepsia... HORAS DE CONSULTA... Fonda Barcelona... Plaza de Prim - Reus.

Este será construido con piedra de... El alcalde de Villanueva y Geltrú... D. Victor Valaguer... La prensa de esta mañana dedica...

Telegrafías... Madrid 15... De Paris... La iglesia en España... La prensa francesa se consagra por...

Dependientes y aprendices... En la península de D. Manuel... VENTA... Para un precio muy ventajoso se vende un billete grande...